

Lưu Phi Hoàng                  Tài liệu bồi dưỡng kiến thức lớp 11 phần đại số tổ hợp

Chuyên đề 
đại số tổ hợp.

NỘI DUNG
Đ1: Hoán vị, chỉnh hợp, tổ hợp và ứng dụng .

 ( Lý thuyết: * Qui tắc cộng, qui tắc nhân.                        


                    

                           * Hoán vị, chỉnh hợp; tổ hợp.              



                   
    (Các dạng toán ứng dụng.

   1.1. Dạng 1: Rút gọn biểu thức đại số tổ hợp.                                                   
   1.2. Dạng 2: Chứng minh đẳng thức; bất đẳng thức đại số tổ hợp.                  
   1.3. Dạng 3: Giải phương trình; bất phương trình đại số tổ hợp.                     
    1.4. Dạng 4: Các bài toán đếm số phương án.                                                 
        Đ2:  Nhị thức Newtơn và ứng dụng.

 ( Lý thuyết:  Nhị thức Newtơn. 

 ( Các dạng toán ứng dụng.

    2.1. Dạng 1:  Tính tổng tổ hợp.

    2.2. Dạng 2:  Chứng minh đẳng thức; bất đẳng thức đại số tổ hợp.         
    2.3. Dạng 3:  Xác định hệ số của số hạng trong khai triển nhị thức Newtơn.

                      Đ1:  hoán vị, chỉnh hợp, tổ hợp và ứng dụng.
( Lý thuyết:  
I. Qui tắc cộng, qui tắc nhân.

1. Quy tắc cộng: Nếu  có m​1 cách chọn đối tượng x1, có m​2 cách chọn đối tượng x2,...  m​n cách chọn đối tượng xn và nếu cách chọn đối tượng xi không trùng với đối tượng xj nào( i khác j; i, j = 1,2,....,n) thì có m1 + m2 +....+ mn cách chọn một trong các đối tượng đã cho.

2. Quy tắc nhân: Nếu một phép chọn được thực hiện qua n bước liên tiếp, bước 1 có m1 cách, bước 2 có m2 cách,.... bước n có mn cách, thì phép chọn đó được thực hiện theo m1.m2...mn cách khác nhau.

II. Hoán vị, chỉnh hợp; tổ hợp.            

1. Hoán vị:      * ĐN: Cho tập hợp A gồm n phần tử ( n
[image: image1.wmf]³

1). Mỗi cách sắp thứ tự n phần tử của tập hợp A được gọi là một hoán vị của n phần tử đó.

                * Số hoán vị của n phần tử : 

                                             Pn  = n! = 1.2.3.4.5….n     
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2. Chỉnh hợp: * ĐN: Cho tập hợp A gồm n phần tử. Mỗi bộ gồm k (1
[image: image4.wmf]£

 k 
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n) phần tử sắp thứ tự của tập hợp A được gọi là một chỉnh hợp chập k của n phần tử của A.  

                          * Số chỉnh hợp chập k của n phần tử : 
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3. Tổ hợp:    * ĐN: Cho tập hợp A gồm n phần tử. Mỗi tập con gồm k (0
[image: image12.wmf]£
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n) phần tử của A được gọi là một tổ hợp chập k của n phần tử đã cho.

             * Số tổ hợp chập k của n phần tử :
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( Các dạng toán thường gặp:

            1.1. Dạng 1: Rút gọn biểu thức đại số tổ hợp.                                                   
            1.2. Dạng 2: Chứng minh đẳng thức; bất đẳng thức đại số tổ hợp.                  
            1.3. Dạng 3: Giải phương trình; bất phương trình đại số tổ hợp.                     
            1.4. Dạng 4: Các bài toán đếm số phương án.                                                 
            1- Dạng 1: rút gọn biểu thức đại số tổ hợp.

1. Phương pháp: 

                           Sử dụng các công thức sau để rút gọn biểu thức đại số tổ hợp:

                                 *  
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           2. Một số ví dụ:
           VÍ DỤ  1           Rút gọn biểu thức:
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!

2

n

k

A

n

k

k

-

=

å

=


Bài giải

Ta có nhận xét:   
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       Ví dụ 2:      Rút gọn biểu thức:
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                         Ví dụ 3:    Rút gọn biểu thức:  
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Bài giải:
                    Ta lần lượt có:           
[image: image31.wmf]1

n

Cn

=


                                                    
[image: image32.wmf]!

2

2!.(2)!

22.1

1!

1!.(1)!

n

C

n

n

n

n

C

n

n

-

==-

-


                                                   
[image: image33.wmf]...

1

1

1!

1!.(1)!

n

C

n

n

nn

C

n

n

==

-

-

                 

                                                     
[image: image34.wmf](1)

suy ra :1...21.

2

nn

Ann

+

=+-+++=


                                             3. Bài tập tự luyện: 

<1> Rút gọn biểu thức: 
[image: image35.wmf]1
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<2>Rút gọn biểu thức: 
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<3>  Rút gọn biểu thức: 
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         2-Dạng 2: chứng minh đẳng thức, bất đẳng thức  

                                                    đại số tổ hợp.

1. Phương pháp: Thực hiện các bước sau:

                             ( Sử dụng các công thức:

                            * 
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                            đưa đẳng thức, bất đẳng thức đại số tổ hợp thành đẳng thức, bất đẳng thức đại

                            số thông thường.

                              ( Chứng minh đẳng thức, bất đẳng thức đại số thông thường suy ra đpcm.

2. Một số ví dụ:
             Ví dụ 1:          CMR  với k, n ( N, 3( k ( n ta có:
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                  Ví dụ 2:       Chứng minh rằng: 
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             Biến đổi BĐT (1) về dạng:
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  (2)
a.Ta có đánh giá: 
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            áp dụng BĐT (*) với k = 2,…, n -1 ta được
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EMBED Equation.DSMT4[image: image56.wmf] 
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bất đẳng thức.
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     b. Sử dụng BĐT Côsi tacó :
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                     áp dụng BĐT (**) với k =1,2,…, n ta được  
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Suy ra 
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Từ  a) và b)  suy ra (2) được chứng minh , suy ra (1) được chứng minh..

            Ví dụ 3:                  CMR 

             a. 
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                                                         Bài giải

         a. Ta có :
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         b. Ta có: 
[image: image67.wmf]-1-2

2(2)

2

kkkk

CCCCkn

nnn

n

=++££

+


                Nên:
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                  Ví dụ 4:       CMR:  
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                 Ta có:
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                Theo  BĐT Cauchy ta có 
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Vậy BĐT (*) đúng ( (1) được chứng minh.
3. Bài tập tương tự
Bài 1:   
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Bài 8:  CMR:  
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EMBED Equation.DSMT4[image: image86.wmf]
Bài 9:  CMR:  
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Bài 11: CMR:  
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Bài 13: CMR: 
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Bài 14: CMR: 
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Bài 15: CMR:    
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Bài 16: CMR:   
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Bài 17: CMR:   
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Bài 18: CMR: 
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        3- Dạng 3: Phương trình, bất phương trình đại số tổ hợp.
      * Định nghĩa: 
     Phương trình, bất phương trình đại số tổ hợp là phương trình, bất phương trình có chứa ẩn dưới các kí hiệu: 
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                                             * Cách giải:

 ( Bước 1: Đặt điều kiện của ẩn. Nhớ rằng: 
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[image: image104.wmf]!

 

n

 có nghĩa 
[image: image105.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image106.wmf]Î

n

N

                             - 
[image: image107.wmf]n

P

 có nghĩa  
[image: image108.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image109.wmf]Î

n

N*
                                  - 
[image: image110.wmf]k

n

A

 có nghĩa
[image: image111.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image112.wmf]Î

n

k

,

N; 
[image: image113.wmf]1

kn

££


                       - 
[image: image114.wmf]k

n

C

 có nghĩa 
[image: image115.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image116.wmf]Î

n

k

,

N; 
[image: image117.wmf]n

k

£

£

0


 ( Bước 2: Chuyển phương trình, bất phương trình đại số tổ hợp sang phương 

        trình, bất phương trình đại số thông thường nhờ các công thức tổ hợp:
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 ( Bước 3: Giải phương trình, bất phương trình đại số thông thường để tìm ẩn.

 ( Bước 4: Đối chiếu với tập xác định, kết luận.

* Một số ví dụ

                       Ví dụ 1:     Giải phương trình sau:
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                                                                    Lời giải

            +  Điều kiện của x; y: 
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            +  Biến đổi phương trình về dạng:           
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 Đối chiếu với điều kiện ( * ) suy ra nghiệm của phương trình là 
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                          ( ĐHBK – 2000- 2001 ): Giải bất phương trình sau:

          Ví dụ 2:                                  
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                                                             Lời giải

            +  Điều kiện của x: 
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            +  Biến đổi bất phương trình về dạng: 
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            +  Kết hợp với Điều kiện (*) 
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  ( HVBCVT- 98- + TNTHPT 02- 03):

                          Ví dụ 3:               Giải hệ:    
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Vậy nghiệm của hệ là x = 8; y = 3

* Bài Tập Tương Tự:
<1>  Giải các phương trình, bất phương trình sau:
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<2> Tìm các số âm trong dãy số 
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<3 > Giải các hệ phương trình sau: a. 
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< 4 > Cho khai triển nhị thức: 
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( n là số nguyên dương ). Biết trong khai triển đó 
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< 5 > Tìm số nguyên dương n sao cho:
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                                                                                                                          ( ĐHCĐ -A- 2005 )

< 5 > Tính giá trị của biểu thức: 
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      IV- Dạng 4: Bài Toán Đếm Số Phương Án
   1. Ghi nhớ : 1. Đối với loại toán đếm số phương án, ta cần chú ý

- Đọc kỹ đầu bài, phân tích câu văn cặn kẽ, nắm chắc bản chất của hành động, đối tượng để thấy được các khả năng có thể. 

- Sử dụng phép mô hình hoá cùng các quy tắc đếm cơ bản. 

- Trong một số bài toán, có thể ta phải sử dụng đến phần bù. 

Nguyên lý bù trừ:  Khi hai công việc có thể được làm đồng thời, chúng ta không thể dùng quy tắc cộng để tính số cách thực hiện nhiệm vụ gồm cả hai việc. Cộng số cách làm mỗi việc sẽ dẫn đến sự trùng lặp, vì những cách  làm cả 2 việc sẽ được tính 2 lần. Để tính đúng số cách thực hiện nhiệm vụ này ta cộng số cách làm mỗi một trong 2 việc rồi  trừ đi số cách làm đồng thời cả 2 việc. Đó là nguyên lý bù trừ. 

                        2. Sử dụng qui tắc nhân để thực hiện bài toán đếm số phương án:

    Thực hiện các bước:
              ( Bước 1: Phân tách công việc H thành k công việc nhỏ liên tiếp:
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              ( Bước 2: Nếu ta có:
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 cách khác nhau để thực hiện 
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· ứng với mỗi cách thực hiện xong 
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              ( Bước 3: Khi đó ta có tât cả 
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 cách để thực hiện hành động H

                      3.  Sử dụng quy tắc cộng để thực hiện bài toán đếm số phương án:

      Ta thực hiện theo các bước:

           ( Bước 1: Phân tách các phương án thành k nhóm độc lập với nhau:
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           ( Bước 2: Nếu ta có:
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 cách khác nhau để thực hiện 
[image: image189.wmf]1

H

. 



 - 
[image: image190.wmf]2

n

 cách khác nhau thực hiện 
[image: image191.wmf]2

H





…

 - 
[image: image192.wmf]k

n

 cách khác nhau thực hiện 
[image: image193.wmf]k

H


              ( Bước 3: Khi đó ta có tât cả n1 + n2 + ... + nk cách để thực hiện hành động H

                 4.  Sử dụng hoán vị thực hiện bài toán đếm:

       Để nhận dạng một bài toán đếm có sử dụng hoán vị của n phần tử, chúng ta thường dựa trên dấu hiệu đặc trưng sau:

· Tất cả n phần tử đều có mặt. 

· Mỗi phần tử chỉ xuất hiện một lần. 

· Có sự phân biệt thứ tự giữa các phần tử. 

· Gọi Pn là số hoán vị của n phần tử, ta có Pn = n!

                  5.  Sử dụng chỉnh hợp để giải bài toán đếm:

Để nhận dạng bài toán đếm có sử dụng chỉnh hợp chập k của n phần tử, chúng ta thường dựa trên các dấu hiệu đặc trưng sau:

a) Phải chọn k phần tử từ n phần tử cho trước

b) Có sự phân biệt thứ tự giữa k phần tử được chọn

c) Gọi Ank  là số phần tử chập k của n phần tử, ta có 
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              6.  Sử dụng tổ hợp để giải bài toán đếm:

Để nhận dạng 1 bài toán đếm có sử dụng tổ hợp chập k của n phần tử, chúng ta thường dựa trên dấu hiệu đặc trưng sau:

· Phải chọn k phần tử từ n phần tử cho trước

· Không phân biệt thứ tự giữa k phần tử được chọn

     Bài tập:  (Ba bài toán chọn cơ bản)

    A/ Bài toán đếm số phương án liên quan đến kiến thức thực tế

    B/ Bài toán đếm số phương án có liên quan đến hình học. 

   C/ Bài toán đếm số phương án có liên quan đến số tự nhiên.

Bài tập 

   I)   Bài Toán Đếm Số Phương Án Có Liên Quan Đến Thực Tế.
< 1 > Từ 5 bông hồng vàng, 3 bông hồng trắng và 4 bông hồng đỏ ( các bông hoa xem như đôi một khác nhau ), ta chọn ra một bó gồm 7 bông.

a. Có bao nhiêu cách chọn ra bó hoa trong đó có đúng một bông hồng đỏ ?
b. Có bao nhiêu cách chọn ra bó hoa trong đó có ít nhất 3 bông hồng vàng và 3 bông hồng đỏ ?
< 2 > ( HVKTQS –2000 ): Một lớp có 20 em h/s trong đó có 14 nam và 6 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách lập một đội gồm 4 h/s trong đó:


a. Số  nam nữ bằng nhau.


b. Có ít nhất 1 nữ.

< 3 > (ĐHYHN - 2000): Có 5 nhà toán học nam, 3 nhà toán học nữ và 4 nhà vật lý

nam. Lập một đoàn công tác 3 người cần có cả nam và nữ, cần có cả nhà toán  học và nhà vật lý. Hỏi có bao nhiêu cách?

< 4 > (ĐHĐN - 2000): Một tổ có 5 h/s nam và 5 h/s nữ xếp thành một hàng dọc


a. Có bao nhiêu cách xếp khác nhau ?


b. Có bao nhiêu cách xếp sao cho không có h/s cùng giới đứng cạnh nhau ?

< 5 > (ĐHHuế - 2000): Một lớp có 30 h/s nam và 15 h/s nữ. Có 6 h/s được chọn ra để lập một tốp ca. Hỏi có bao nhiêu cách lập khác nhau :


a. Nếu phải có ít nhất 1 nữ ?


b. Nếu chọn tuý ý ?

< 6 > (ĐHThái Nguyên – 2000 ): Một đội văn nghệ có 20 người, trong đó có 10 nam và 10 nữ.  Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5 người sao cho:


a. Có đúng 2 nam trong 5 người đó.


b. Có ít nhất 2 nam và ít nhất 1nữ trong 5 người đó .

< 7 >  (HVKTQS - 2000) Một đồn cảnh sát khu vực có 9 người. Trong ngày cần cử 3 người làm nhiệm vụ ở địa điểm A, 2 người làm nhiệm vụ ở địa điểm B, 4 người ở lại trực đồn. Hỏi có bao nhiêu cách phân công?

< 8 > (ĐHGTVT – 2000): Một lớp học có 20 học sinh, trong đó có 2 cán bộ lớp. Hỏi có bao nhiêu cách cử 3 người đi dự hội nghị sinh viên của trường sao cho trong3 người có ít nhất một cán bộ lớp?

< 9 > (HVCTQGHCM – 01 - 02): Một đội văn nghệ có 10 người trong đó có 6 nữ và 4 nam.  


a. Có bao nhiêu cách chia đội văn nghệ thành 2 nhóm có số người bằng nhau và mỗi nhóm có số nữ như  nhau ?


b. Có bao nhiêu cách chọn ra 5 người mà trong đó có không quá 1 nam ?
< 10* > (ĐHCần Thơ - 01 - 02): Một nhóm gồm 10 h/s trong đó có 7 nam và 3 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách  xếp 10 h/s trên thành một hàng dọc sao cho 7 h/s nam phải đứng liền nhau ?


a. Có bao nhiêu cách xếp khác nhau ?


b. Có bao nhiêu cách xếp sao cho không có h/s cùng giới đứng cạnh nhau ?

< 11 > > (ĐHHHHCM– 99- 2000): Có bao nhiêu cách xếp 5 h/s A, B, C, D, E vào một cái ghế dài sao cho:


a. Bạn C ngồi chính giữa ?


b. Hai bạn A, E ngồi ở 2 đầu ghế ?

< 12 > (ĐHHuế  – 99- 2000): Một hộp đựng 4 viên bi đỏ, 5 viên bi trắng và 6 viên bi vàng. Người ta chọn ra 4 viên bi từ hộp đó. Hỏi có bao nhiêu cách chọn để trong số bi lấy ra không đủ cả 3 mầu ?

< 13 > (HVQY – 99- 2000): Xếp 3 bi đỏ có bán kính khác nhau và 3 bi xanh giống nhau vào một dãy 7 ô trống. 

a. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp khác nhau?

b. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp khác nhau sao cho 3 bi đỏ xếp cạnh nhau và 3 bi xanh xếp cạnh nhau?

< 14 > (ĐHCần Thơ D - 99 - 00): Một nhóm h/s gồm 10  nam và 5 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách  chọn trong mõi trường hợp sau:


a. Có 3 h/s trong nhóm ?


b. Có 3 h/s trong nhóm trong đó có 2 nam và 1 nữ ?

< 15 > (ĐHCần Thơ A - 99 - 00): Trong một phòng có 2 bàn dài, mỗi bàn có 5 ghế. Người ta muốn xếp chỗ ngồi cho 10 h/s gồm 5  nam và 5 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách xếp nếu:
a. Các h/s ngồi tuỳ ý ?


b. Các h/s nam ngồi 1 bàn và các h/s nữ ngồi 1 bàn ?
< 16 > (ĐHluật HN - 99 - 00): Một đoàn tầu có 3 toa chở khách: toa I, toa II, toa III. Trên sân ga có 4 hành khách chuẩn bị đi tầu. Biết mỗi toa có ít nhất 4 chỗ trống. Hỏi:

a. Có bao nhiêu cách sắp xếp cho 4 hành khách lên 3 toa tầuđó ?

b.Có bao nhiêu cách sắp xếp cho 4 hành khách lên tầu để có 1 toa có 3 trong 4 hành khách trên ?

< 17 > (ĐHSPHN 2 –B-  99 - 00): Một trường tiểu học có 50 h/s đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ, trong đó có 4 cặp anh em sinh đôi. Cần chọn 1 nhóm 3 h/s trong số 50 h/s trên đi dự đại hội cháu ngoan Bác Hồ sao cho trong nhóm không có cặp anh em sinh đôi nào . Hỏi có bao nhiêu cách chọn ?

< 18 > (ĐHSPV –G-  99 - 00):Một tổ sinh viên có 20 em trong đó có 8 em chỉ biết tiếng Anh, 7 em chỉ biết tiếng Pháp, và 5 em chỉ biết tiếng Đức. Cần lập 1 nhóm đi thực tế gồm 3 em biết tiếng Anh, 4 em biết tiếng Pháp, 2 em biết tiếng Đức. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ?

< 19 > (ĐHKT-  98 - 99): Một đội xây dựng gồm 10 công nhân, 3 kỹ sư. Để lập một tổ công tác cần chọn 1 kỹ sư làm  tổ trưởng, 1 công nhân làm  tổ phó và 5 công nhân làm tổ viên.  Hỏi có bao nhiêu cách thành lập tổ công tác  
< 20 > Để lập hồ sơ thi tuyển vào đại học, mỗi thí sinh cần thực hiện 2 việc:

     - Chọn trường thi có tất cả 33 trường

     - Chọn khối thi, mỗi trường có 4 khối thi là A, B, C, D. 

  Hỏi có bao nhiêu cách lập hồ sơ ?

< 21 > Có 5 con đường nối 2 thành phố X và Y, có 4 con đường nối 2 thành

                        phố Y và  Z. Muốn đi từ X đến Z phải qua Y. 

d) Hỏi có bao nhiêu cách chọn đường đi từ X đến Z ?

e) Có bao nhiêu cách chọn đường đi và về từ X đến Z rồi về lại X bằng những con đường khác nhau?
< 22 > ở Việt Nam, mọi học sinh đã tốt nghiệp THPT đều có quyền dự thi

vào một trường đại học( có 35 trường ) hoặc một trường cao đẳng ( có 25 trường) hoặc một trường trung học chuyên nghiệp

                         ( có21 trường ). Hỏi mỗi học sinh tốt nghiệp THPT có bao nhiêu cách

                         chọn trường thi ?

< 23 > Mỗi người sử dụng hệ thống máy tính đều có mật khẩu dài từ 6 đến 8 ký tự, trong đó mỗi ký tự là một chữ hoa hay chữ số. Mỗi mật khẩu phải chứa ít nhất một chữ số. Hỏi mỗi người có thể có bao nhiêu mật khẩu? Biết rằng có 26 chữ in hoa, 10 chữ số.
< 24 > Xếp 3 quyển sách toán, 4 quyển sách Lý, 2 quyển sách Hoá và 5 quyển sách Sinh vào một kệ sách theo từng môn. Tất cả các quyển sách đều khác nhau. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp?

< 25 > Có bao nhiêu cách chọn 4 cầu thủ khác nhau trong 10 cầu thủ của đội bóng quần vợt để chơi bốn trận đấu đơn, các trận đấu là có thứ tự ?

< 26 > (ĐHQG TPHCM – KA - 2000)  Một thầy giáo có 12 cuốn sách đôi một khác nhau trong đó có 5 cuốn sách văn học, 4 cuốn sách âm nhạc và 3 cuốn sách hội họa. Ông muốn lấy ra 6 cuốn và đem tặng 6 em học sinh A, B, C, D, E, F mỗi em một cuốn. 

f) Giả sử thầy giáo chỉ muốn tặng cho các em học sinh trên những cuốn sách thuộc 2 thể loại văn học và âm nhạc. Hỏi tất cả có bao nhiêu cách chọn sách để tặng?

1. Giả sử thầy giáo muốn rằng sau khi tặng sách xong, mỗi một trong 3 loại văn học, âm nhạc, hội hoạ đều còn lại ít nhất một cuốn. Hỏi tất cả có bao nhiêu cách chọn?

< 27 > Một lớp học có 40 h/s gồm 25 nam và 15 nữ. Có bao nhiêu cách lập ban cán sự lớp gồm:

a. 3 học sinh

b. 3 học sinh gồm 1 nam và 2 nữ

c. 3 học sinh trong  đó có ít nhất 1 nam. 

< 28 > (ĐH, CĐ 2005): Một đội thanh niên tình nguyện có 15 người, gồm 12 nam và 3 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách phân công đội thanh niên tình nguyện đó về giúp đỡ 3 tỉnh miền núi, sao cho mỗi tỉnh có 4 nam và 1 nữ ?

< 29 > (Đề thi CĐ 2005 – Khối D) 

   Một bó hồng gồm 10 bông hồng bạch và 10 bông hồng nhung. Bạn Hoa muốn chọn ra 5 bông để cắm bình, trong đó phải có ít nhất 2 bông hồng bạch và 2 bông hồng nhung. Hỏi có bao nhiêu cách chọn?

< 30 > (ĐH 2004 – KB) Trong một môn học, thầy giáo có 30 câu hỏi khác nhau gồm 5 câu hỏi khó, 10 câu hỏi trung bình, 15 câu hỏi dễ. Từ 30 câu hỏi đó có thể lập được bao nhiêu đề kiểm tra, mỗi đề gồm 5 câu hỏi khác nhau, sao cho trong mỗi đề nhất thiết phải có đủ 3 loại câu hỏi (khó, trung bình, dễ) và số câu hỏi dễ không ít  hơn 2 ?

Lời giải

           Bài toán đếm số phương án có liên quan đến thực tế

< 20 > Ta thấy có 33 cách lập trường thi và ứng với mỗi cách chọn trường đó, có 4

           cách chọn khối để thi. 


Do đó, có tất cả: 33. 4 =132 cách lập hồ sơ.

< 21 >  a. Ta có: 5 cách chọn đường đi từ X đến Y, ứng với mỗi cách chọn đường đó có 4 cách chọn đường đi từ Y đến Z. 

Do đó, có tất cả: 5. 4 = 20 cách chọn đường đi từ X đến Z qua Y

               b. Theo a) có 20 cách chọn đường đi từ X đến Z qua Y

Khi trở về ứng với mỗi cách chọn đường đó, từ Z đến Y có3 con đường để chọn, do đó có 3 cách.

 ứng với mỗi cách chọn đường đó, từ Y về X chỉ còn lại 4 cách chọn. 

Do đó, có tất cả 3. 4 = 12 cách chọn đường đi về từ Z đến X qua Y. Vậy có tất cả: 20. 12 = 240 cách chọn đường đi về trên tuyến 
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 qua thành phố Y bằng những con đường khác nhau
< 22 > Ta thấy:

 - có 35 cách chọn trường đại học

 - Có 25 cách chọn trường cao đẳng

 - Có 21 cách chọn trường trung học chuyên nghiệp

Khi đã chọn thi trường đại học thì không chọn trường thi là cao đẳng và chuyên nghiệp, tương tự với cao đẳng và trung học chuyên nghiệp, do đó có tất cả:

35 + 25 + 21 = 81 cách chọn trường thi.

Nhận xét: Nhiều bài toán đếm phức tạp không thể giải được nếu chỉ sử dụng hoặc quy tắc nhân hoặc quy tắc cộng. Nhưng chúng ta có thể giải được nếu sử dụng cả 2 quy tắc này. 

< 23 > Gọi P là tổng số mật khẩu có thể và 
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 tương ứng là số mật khẩu dài 6, 7, 8 ký tự. Theo quy tắc cộng ta có:   
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      Ta sẽ tính  
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 - Tính 
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   Số xâu dài 6 ký tự là chữ in hoa hoặc chữ số là:
[image: image200.wmf]6
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. Vì mỗi vị trí có 36 cách chọn.

   Số xâu dài 6 ký tự là chữ in hoa và không chứa chữ số nào là:
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 - Tương tự: 
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  Vậy, ta được: 
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< 24 > Có 4 loại sách, do đó có 4! Cách sắp xếp theo môn. 

ở mỗi loại sách có: 3! Cách sắp xếp sách toán.

 

[image: image206.wmf]         4! Cách sắp xếp sách lý


           2! Cách sắp xếp sách hoá


           5! Cách sắp xếp sách sinh


Vậy có tất cả: 4!. 3!. 4!. 2!. 5! = 829440 cách sắp xếp.

< 25 > Mỗi cách chọn bốn cầu thủ của đội bóng là chỉnh hợp chập 4 của 10 phần tử. 

Ta có: 
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 cách chọn

< 26 >  Số cách tặng sách là số cách chọn 6 cuốn sách từ 9 cuốn có kể thứ tự. Vậy số cách tặng là: 
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1. Ta nhận xét rằng: không thể chọn sao cho cùng hết 2 loại sách. 

 + Số cách chọn 6 sách từ 12 sách là: 
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                          + Số cách chọn sao cho không còn sách văn: 
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                          + Số cách chọn sao cho không còn sách nhạc: 
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                          + Số cách chọn sao cho không còn sách hội hoạ: 
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                          + Số cách chọn cần tìm là: 665280 – 85680 = 579600

< 27 > Ban cán sự lớp gồm 3 người trong lớp không có sự sắp xếp

a. Mỗi một ban cán sự 3 người là một tập con 3 phần tử của tập hợp 40 học sinh của lớp. Vậy có: 
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 cách lập ban cán sự lớp 3 người.

b. Có 
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 cách chọn 1 học sinh nam và 
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 cách chọn 2 học sinh nam. 

Do đó có 
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 cách lập một ban cán sự lớp gồm 1 nam và 2 nữ

c. Có 
[image: image217.wmf]=
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 cách chọn 3 nữ sinh nên có 455 cách lập ban cán sự lớp 3 người toàn nữ.                          Dó đó có: 9880 – 455 = 9425 cách lập ban cán sự 3 người ma trong đó có ít nhất một nam

< 28 > Nhận xét: Việc phân công vào 1 tỉnh không có sự sắp xếp

Có 
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 cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ nhất. Với mỗi cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ nhất thì có 
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cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ 2. Với mỗi cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ 1 và tỉnh thứ 2 thì có 
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cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ 3. 

Số cách phân công các thanh niên tình nguyện về 3 tỉnh thoả mãn yêu cầu bài toán là: 
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< 29 > Bạn Hoa có 2 cách chọn bông cắm bình như sau:

Cách 1: Chọn 2 bông hồng bạch và 3 bông hồng nhung

+ Số cách chọn 2 bông hồng bạch trong 10 bông: 
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+ Với mỗi cách chọn 2 bông hồng bạch lại có 
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 cách chọn 3 bông hồng nhung trong 10 bông. 

Vậy cách 1 có  
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cách chọn bông. 

Cách 2: Chọn 3 bông hồng bạch và 2 bông hồng nhung. Lập luận tương tự như trên, ta cũng có 
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 cách chọn bông. 

Vậy bạn Hoa có số cách chọn bông là:  
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< 30 > Nhận xét: Nội dung đề không phụ thuộc vào việc sắp xếp thứ tự câu hỏi.

Mỗi đề kiểm tra phải có số câu dễ là 2 hoặc 3, nên có các trường hợp sau:

 - Đề có 2 câu dễ, 2 câu trung bình, 1 câu khó, thì số cách chọn là: 
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 - Đề có 2 câu dễ, 1 câu trung bình, 2 câu khó, thì số cách chọn là:
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 - Đề có 3 câu dễ, 1 câu trung bình, 1 câu khó, thì số cách chọn là: 
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Vì các cách chọn trên đôi một khác nhau, nên số đề kiểm tra có thể lập được là:


23625 + 10500 + 22750 = 56875

  B/ Bài Toán Đếm Số Phương Án Có Liên Quan Đến Hình Học.
< 1 > Cho 7 điểm trên mặt phẳng sao cho không có 3 điểm nào thẳng hàng

a. Có bao nhiêu đường thẳng mà mỗi đường thẳng đi qua 2 trong 7 điểm nói trên?

b. Có bao nhiêu tam giác với các đỉnh là 3 trong 7 điểm nói trên ?

< 2 > Tìm số giao điểm tối đa của :

a. 10 đường thẳng phân biệt?

b. 6 đường tròn phân biệt?

c. 10 đường thẳng và 6 đường tròn trên?

< 3 > a. Có bao nhiêu đường chéo trong một đa giác lồi n cạnh?

b. Có bao nhiêu tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác n cạnh? Trong đó có bao nhiêu tam giác có cạnh không phải là cạnh của đa giác n cạnh ?
< 4 > (ĐH, CĐ Khối B – 2003)

Cho đa giác đều 
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 nội tiếp đường tròn (O). Biết rằng số tam giác có đỉnh là 3 trong 2n điểm 
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 nhiều gấp 20 lần số hình chữ nhật có các đỉnh là 4 trong 2n điểm 
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< 5 > (ĐHCSND - 1999 - 2000):Cho tam giác ABC, xét tập hợp 4 đường thẳng song song với AB, 5 đường thẳng song song với BC và 6 đường thẳng song song với AC. Hỏi các đường thẳng này tạo được:

a. Bao nhiêu tam giác ?

                               b. Bao nhiêu hình thang ( Không kể hình bình hành ) ?

                               c. Bao nhiêu hình bình hành ?

< 6 > ( CĐSP -A- dự bị - 02 – 02 ): Cho đa giác lồi n cạnh. Xác định n để đa giác có số đường chéo gấp đôi số cạnh ?
< 7 > ( ĐHNT- 01 – 02 ):Trong mặt phẳng cho thập giác lồi 
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. Xét tất cả các tam giác mà 3 đỉnh của nó là đỉnh của thập giác. Hỏi trong số các tam giác đó có bao nhiêu tam giác mà 3 cạnh của nó đều không phải là cạnh của thập giác ?

< 8 > ( HVNH- D- 2000 ):Trong mặt phẳng cho đa giác đều (H) có 20 cạnh. Xét các tam giác mà 3 đỉnh của nó lấy từ các đỉnh của (H).

1. Có tất cả bao nhiêu tam giác như vậy ? Có bao nhiêu tam giác có đúng 2 cạnh là cạnh của  (H) ? 

2. Có bao nhiêu tam giác có đúng 1 cạnh là cạnh của  (H) ? 

3. Có bao nhiêu tam giác không có cạnh nào là cạnh của  (H) ?

< 9 > Cho 2 đường thẳng song song.Trên đường thứ nhất có 10 điểm. Trên đường thứ hai có 20 điểm. Có bao nhiêu tam giác tạo bởi các điểm đã cho ?
< 10 >  (ĐHCĐ - B - 2002):Cho đa giác đều 
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Lời giải:

         Bài toán đếm số phương án có liên quan đến hình học
< 1 >  a. Mỗi cặp điểm không kể thứ tự, trong 7 điểm đã cho xác định một đường thẳng và ngược lại. Vậy, số đường thẳng đi qua 2 trong 7 điểm nói trên bằng: 
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 đường thẳng. 

 b. Mỗi bộ 3 điểm không kể thứ tự, trong 7 điểm đã cho xác định một tam giác và ngược lại. Vậy số tam giác có đỉnh là 3 trong 7 điểm nói trên bằng:

< 2 >  a. Hai đường thẳng phân biệt có tối đa 1 giao điểm. Số giao điểm tối đa của 10 đường thẳng phân biệt là số tổ hợp chập 2 của 10, do đó bằng:
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           b. Hai đường tròn phân biệt có tối đa 2 giao điểm. Số giao điểm tối đa của 6 đường tròn phân biệt gấp 2 lần số tổ hợp chập 2 của 6, do đó bằng:
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   c. Một đường thẳng cắt một đường tròn tối đa tại 2 điểm. Do đó số giao điểm tối đa của 10 đường thẳng phân biệt với 6 đường tròn phân biệt bằng:
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Khi đó, số các giao điểm bằng: 45 + 30 +120 = 195 điểm

< 3 >  a. Ta có:  * Mỗi đa giác lồi n cạnh thì có n đỉnh. 

                      *Mỗi đoạn thẳng nối 2 đỉnh bất kỳ, không kể thứ tự, thì hoặc là 1 cạnh, hoặc là một đường chéo của đa giác đó. 

  Vậy số đường chéo của đa giác n cạnh bằng: 
[image: image244.wmf]-

2

n

Cn


 b. Số tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác n cạnh là số tổ hợp n chập 3:
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Số tam giác có ít nhất 1 cạnh là cạnh của đa giác gồm 2 loại:

    * Số tam giác chỉ có 1 cạnh bằng     
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    * Số tam giác 2 cạnh bằng 
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Suy ra, số tam giác có 1 hoặc 2 cạnh của đa giác là: 
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Vậy, số tam giác có cạnh không phải là đa giác là:
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< 4 > Số tam giác có các đỉnh là 3 trong 2n đỉểm 
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Gọi đường chéo của đa giác đều 
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Mỗi hình chữ nhật có các đỉnh là 4 trong 2n điểm 
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 có các đường chéo là 2 đường chéo lớn. Ngược lại, với mỗi cặp đường chéo lớn ta có các đầu mút của chúng là 4 đỉnh của 1 hình chữ nhật. Vậy số hình chữ nhật nói trên bằng số cặp đường chéo lớn của đa giác 
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Theo giả thiết thì: 
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   C/ Bài toán đếm số phương án liên quan đến số tự nhiên

(Ghi nhớ
Khi giải bài toán đếm liên quan đến số tự nhiên ta cần lưu ý:



( Nắm vững qui tắc cộng nhân.



( Ta thường gọi số tự nhiên cần tìm là 
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 sau đó căn cứ vào đầu bài đi chọn từng chữ số một.Số nào yêu cầu cao thì chọn trước.



( Khi chọn  các chữ số cần phân tích câu văn đầu bài cặn kẽ, nắm chắc bản chất của từng đối tượng từ đó tìm tập xác định và các khả năng có thể.



( Cẩn thận khi có số 0.



( Phải luôn luôn nghĩ tới phần bù, nếu phần bù đơn giản hơn ta tìm phần bù trước.

(Bài tập:
 < 1 > ( ĐHQG HCM - 99) Với các số 1,2,5,7,8 có thể lập được bao nhiêu số gồm 3

            chữ số phân biệt thoả mãn điều kiện:


a. Là 1 số chẵn.     b. Là 1 số nhỏ  hơn hoặc bằng 278.


c. Là 1 số chẵn và nhỏ  hơn hoặc bằng 278.

< 2 > Xét một dãy số gồm 7 chữ số ( Mỗi chữ số được chọn từ các số 0, 1 ,2, 3, 4,…9 ) thoả mãn tính chất:

         - Chữ số ở vị trí thứ 3 chẵn.

         - Chữ số ở vị trí cuối cùng chia hết cho 5.

         - Các chữ số ở vị trí thứ 4, 5, 6 đôi một khác nhau. Hỏi có tất cả bao nhiêu dãy số như vậy ?

< 3 > ( ĐHCSND – 99- 99):với 10 chữ số từ 1-->9 có thể lập được thành bao nhiêu chữ số gồm 5 chữ  số khác nhau?

<4> ( ĐH Đà Lạt – D): có 10 chữ số khác nhau 

a. Lập bao nhiêu chữ  có 5 chữ cái ?

b. Lập bao nhiêu chữ  có 5 chữ cái khác nhau?

<5> (ĐHSPV–Đ28-99-00): Cho 8 chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Từ 8 chữ số trên có thể lập được bao nhiêu số, mỗi số gồm 4 chũ số, đôi một khác nhau và chia hết cho 10.

<6> (ĐHSPV - B - 99- 00): Có 5 số tự nhiên 1, 2, 3, 4, 5 . Hỏi có bao nhiêu số có 3 chữ số đôi một khác nhau tạo thành từ 5 số đã cho?

<7> ( ĐHYHN – 99 – 00)

Có thể lập đ​ợc bao nhiêu số chẵn có năm chữ số khác nhau lấy từ các số 0, 2, 3, 6, 9, 

<8> ( CĐSPHN - Đ36) 

Có 5 miếng bìa, trên mỗi miếng có ghi 1 trong 5 chữ số 0, 1, 2, 3, 4. Lấy 3 miếng từ 5 miếng bìa này đặt lần l​ợt cạnh nhau từ trái qua phải để đ​ợc các số gồm 3 chữ số. Hỏi lập đ​ợc bao nhiêu số có ngiã gồm 3 chữ số và trong đó có bao nhiêu số chẵn.

Chú ý: các chữ số đôi một khác nhau do mỗi số chỉ chỉ có một miếng bìa.

<9> (ĐHQGHCM - Đ3 – 00 – 01)

1. Có bao nhiêu số chẵn gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó chữ số đầu tiên là chữ số lẻ?


2. Có bao nhiêu số gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó có đúng 3 chữ số lẻ và 3 chữ số chẵn.

<10>( ĐHSPHN2 - Đ8):

Có thể lập đ​ợc bao nhiêu số gồm 8 chữ số từ ctrong đó các chữ số 1 và 6 đều có mặt 2 lần các chữ số khác có mặt một lần.

<11> Với các số 0, 1, 2, 3, 4, ,5 ta có thể lập đ​ợc bao nhiêu số gồm 8 chữ số trong đó số 1 có mặt 3 lần mỗi số khác có mặt 1 lần 

<12> ( ĐHHuế – 00 – 01 - Đ26) Cho các chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5 từ các chữ số đã cho lập đ​ợc:


1. Bao nhiêu chữ số chẵn có 4 chữ số và 4 chữ số đó khác nhau đôi một?


2. Bao nhiêu chữ số chia hết cho 5, có 3 chữ số và 3 chữ số đó khác nhau đôi một.


3. Bao nhiêu chữ số chia hết cho 9, có 3 chữ số và 3 chữ số đó khác nhau đôi một.

.

<13> Ng​ời ta viết các số có 6 chữ số bằng các chữ số 1, 2, 3, 4, 5 nh​ sau: Trong mỗi số đ​ợc viết có một chữ số xuất hiện 2 lần còn các chữ số còn lại xuất hiện 1 lần. Hỏi có bao nhiêu số nh​ vậy.

<14> Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số đ​ợc viết bởi duy nhất 3 chữ số 1, 2, 3, trong đó chữ số 2 xuất hiện 2 lần.

Tự luyện:

< 15 >  Có bao nhiêu số tự nhiên có 3 chữ số ?

< 16 >  Cho A = {1,3,5,6,8}. 

  Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số lấy từ các chữ số trong tập A ?  

< 17 > Cho A = {0,1,2,3,5,7,9}. 

 Từ tập A có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số đôi 1 khác nhau.
< 18 > Với tập E = {1,2,3,4,5,6,7} có thể lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ

                số phân biệt và:


a. Trong đó có chữ số 7.


b. Trong đó có chữ số 7 và chữ số hàng ngàn luôn là chữ số 1.

<19 > Với 5 chữ số 1,2,3,4,5 có thể lập được bao nhiêu số  gồm 5 chữ số đôi 1 khác nhau:


a. Không bắt đầu từ chữ số 1


b. Không bắt đầu từ 123.

< 20 >  Cho E = {0,1,2,3,4,5,6,7}. Có thể lập được bao nhiêu số  gồm 5 chữ số đôi 1 khác nhau lấy từ E trong mỗi trường hợp sau:


     a. Là số chẵn.


     b. Một trong 3 số đầu tiên bằng 1.

< 21 >  Từ các số 0,1,2,...,9 có thể lập được bao nhiêu số  gồm 6 chữ số khác nhau sao Cho trong các số đó có mặt chữ số 0 và 1.

< 22 >  Với các chữ số 0,1,2,3,4,5 ta có thể lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ số khác nhau sao cho trong các số đó phải có mặt chữ số 5.

< 23 >  Cho các chữ số 0,2,4,5,6,8,9. Hỏi có thể lập được bao nhiêu số:


       a. Có 3 chữ số mà trong mỗi số các chữ số khác nhau.


       b. Có 4 chữ số khác nhau và có chữ số 5.

< 24 > Với 5 chữ số 1,2,3,4,5 có thể lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt và thoả mãn:


a. Mỗi số nhỏ hơn 40000.


b. Mỗi số nhỏ hơn 45000.

< 25 > Cho các số 0,1,2,...,9 có bao nhiêu số lẻ gồm 6 chữ số khác nhau nhỏ hơn 

                  60000 xây dựng từ 10 chữ số đó.

<26 > Từ các số 0,1,2,3,4,5,6 có thể lập được :


a. Bao nhiêu số tự nhiên  gồm 5 chữ số khác nhau.


b. Bao nhiêu số tự nhiên  chẵn gồm 5 chữ số khác nhau.

< 27 > Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số khác nhau có thể lập được từ các chữ số 0,2,4,6,8.

< 28 > Từ các số 0,1,2,3,4,5,6 có thể lập được :

                a. Bao nhiêu số tự nhiên  gồm 5 chữ số 6,7. 

                b.Tìm  các số tự nhiên gồm 5 chữ số lấy từ 7 số trên sao cho:


1. Chữ số đầu tiên là 3.


2. Các chữ số đều khác nhau.


3. Không tận cùng bằng chữ số 4.

< 29 > Với các chữ số 0,1,2,3,4,5 ta có thể thành lập được bao nhiêu số chẵn  mỗi số gồm 5 chữ số khác nhau.

< 30 >  Cho tập A =  {0,1,2,3,4,5,6,7,8}. Từ tập A:

a. Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên lẻ gồm 3 chữ số.

b. Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số lẻ.

c. Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 4 chữ số đôi 1 khác nhau.

d. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi 1 khác nhau và chia hết cho 5

e. Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số đôi 1 khác nhau sao cho chữ số đứng cuối chia hết cho 4.

< 31 > Với 4 chữ số 1,2,3,4 có thể lập được bao nhiêu số  có các chữ số phân biệt.

< 32 > Với 5 chữ số 1,2,3,4 ,5 có thể lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt và là

                    a. Số lẻ.


b. Số chẵn.

< 33 > Từ 7 chữ số 0,1,2,3,4,5,6 có thể lập được bao nhiêu số chẵn có 5 chữ số khác nhau.                                                                                                (ĐHAN - 97 )

< 34 >Từ 6 chữ số 0,1,2,3,4,5 có thể lập được bao nhiêu số  gồm 4 chữ số khác nhau trong đó có bao nhiêu số chia hết cho 5.

< 35 >  Từ 8 chữ số 0,1,2,3,4,5,7,8 có thể lập được bao nhiêu số  gồm 4 chữ số khác nhau và không chia hết cho 5.

< 36 >  Từ 8 chữ số 0,1,2,3,4,5,6,7 có thể lập được bao nhiêu số  gồm 4 chữ số khác nhau và số đó không chia hết cho 10.

Lời giải

B/ Bài Toán Đếm Số Phương Án Liên Quan Đến Số Tự Nhiên
<1> Cách 1: Đặt E = {1,2,5,7,8 }.

Gọi số tự nhiên gồm 3 chữ số là 
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a. Do 
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[image: image263.wmf]Î

{2,8} 
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 a3 có 2 cách chọn

        
 a1 
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 E \ {a3} 
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 a1 có 4 cách chọn




 a2 
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 E \ {a1,a3} 
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 a2 có 3 cách chọn

Vậy: có 2.3.4 = 24 cách chọn hay có 24 số.

Cách 2: a. Do 
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 chẵn nên a3 
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{2,8} 
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a3 có 2 cách chọn

a1, a2 là 1 bộ phận biết thứ tự được chen từ E\{a3} do đó nó là một chỉnh hợp chập 2 
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 cách chọn.

Theo qui tắc nhân, số các số chẵn gồm 3 chữ số phân biệt hình thành từ tâp E bằng 2. 
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             b. Do 
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 nhỏ hơn 278 nên a1 
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 {1;2}.

Trường hợp 1: Nếu a1 = 1 thì a2 
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 E\{a1}
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 a2 có 4 cách chọn



  a3 
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 E \ {a1,a2} 
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 a3 có 3 cách chọn
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 có 1.4.3 = 12 cách chọn .

Trường hợp 2: nếu a1 = 2 thì a2 
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 E\{2,8} 
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 a2 có 3 cách chọn
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 E \ {a1,a2} 
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 a3  có 3 cách chọn
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 có 1.3.3 = 9 cách chọn .

Vậy: có 12 + 9 = 21 cách chọn số có 3 chữ số phân biệt và nhỏ hơn 278. Tức là có 21 số thoả mãn ycbt.

            c. Do 
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 chẵn nên a3 
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{2,8} và số cần tìm nhỏ hơn 278 nên a1 
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Trường hợp 1: nếu a1 = 2 
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 a1 có 1 cách chọn
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a3 có 2 cách chọn


          a2 
[image: image293.wmf]Î

 E \ {a1,a3} 
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 a2 có 3 cách chọn
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 có 1.2.3 = 6 cách chọn .

Trường hợp 2: nếu a1 = 2 
[image: image296.wmf]Þ

 a1 có 1 cách chọn



a3 
[image: image297.wmf]Î

{2,8}\{a1} 
[image: image298.wmf]Þ

a3 có 1 cách chọn


          a2 
[image: image299.wmf]Î

 E \ {a1,a3} 
[image: image300.wmf]Þ

 a2 có 3 cách chọn



[image: image301.wmf]Þ

 có 1.1.3 = 3 cách chọn .

Vậy: có 6 + 3 = 9 cách chọn số tự nhiên chẵn gồm các chữ số khác nhau và nhỏ hơn hoặc bằng 278. Tức là có 9 số thoả mãn ycbt.
< 15 > Các số tự nhiên là: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.


Gọi số tự nhiên có 3 chữ số cần tìm là : 
[image: image302.wmf]3
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[image: image303.wmf]0
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Do a1 
[image: image304.wmf]Î

{1,2,3,4,5,6,7,8,9} nên a1 có 9 cách chọn.


Do a2 
[image: image305.wmf]Î

 {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} nên a2 có 10 cách chọn.


Do a3 
[image: image306.wmf]Î

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} nên a3 có 10 cách chọn.


Vậy: có 9.10.10 = 900 cách chọn hay có 900 số thoả mãn ycbt.

< 16 > Gọi số tự nhiên có 4 chữ số cần tìm là 
[image: image307.wmf]4
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Ta thấy: a1 có 5 cách chọn.


    a2 có 5 cách chọn.

 
    a3 có 5 cách chọn.

    a4 có 5 cách chọn.

Do đó theo qui tắc nhân có: 5.5.5.5 = 625 cách chọn hay có 625 số thoả mãn.

< 17 > Gọi số tự nhiên gồm 4 chữ số đôi 1 khác nhau là: 
[image: image309.wmf]4
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Do a1 khác 0 nên a1 có 6 cách chọn.

Sau khi chọn a1 còn 6 số tự nhiên nên a2 có 6 cách chọn.

Tương tự, a3 có 5 cách chọn.


      a4 có 4 cách chọn.

Vậy:  có 6.6.5.4 = 720 cách chọn hay có 720 số thoả mãn ycbt.

<18> Gọi số cần tìm là 
[image: image311.wmf]5
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Giả sử a1 = 7 khi đó số cần tìm có dạng: 
[image: image313.wmf]5
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Vì a2, a3, a4, a5 là 1 bộ phận phân biệt thứ tự được chọn từ E\{7} 

    nên có 
[image: image314.wmf]4
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    số.

Do số 7 ở vị trí bất kỳ nên ta có thể đổi chỗ của các vị trí a1, a2, a3, a4, a5 .

Vậy có   
[image: image315.wmf]4
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 = 1800 cách chọn hay có 1800 số thoả mãn ycbt.

b. Gọi số cần tìm là 
[image: image316.wmf]5
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Do chữ số hàng nghìn bằng 1 nên a2 = 1


Chọn 1 vị trí trong 4 vị trí còn lại là chữ số 7 nên có 4 cách chọn.

Ba vị trí còn lại là bộ phận phân biệt thứ tự được chọn từ E \ {1,7} 

nên có  
[image: image318.wmf]3

5

A

cách chọn.

Vậy: số các số gồm 5 chữ số phân biệt hình thành từ tập E trong đó có chữ số 7 và chữ số hàng ngàn luôn là chữ số 1 bằng 1.4.
[image: image319.wmf]3
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= 240 số
< 19 > Đặt E = {1,2,3,4,5} 

a. * Gọi số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi 1 khác nhau là: 
[image: image320.wmf]5
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a1 có 5 cách chọn.


a2 có 4 cách chọn.


a3 có 3 cách chọn.



a4 có 2 cách chọn.



a5 có 1 cách chọn.


Vậy có : 5.4.3.2.1 = 120 số.

* Gọi số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi 1 khác nhau, bắt đầu bằng chữ số 1 là: 
[image: image322.wmf]abcd

1

 thì :    
a có 4 cách chọn      ( vì a 
[image: image323.wmf]Î

 E \ {1})


                    b có 3 cách chọn
( vì b 
[image: image324.wmf]Î

 E \ {1, a})


                    c có 2 cách chọn
( vì c 
[image: image325.wmf]Î

 E \ {1, a, b})



                   d có 1 cách chọn
( vì d 
[image: image326.wmf]Î

 E \ {1, a, b, c})

suy ra có: 4.3.2.1 số bắt đàu từ chữ số 1 .

Vậy: số các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau, không bắt đầu bằng chữ số 1 là: 120 - 24 = 96 số.

b. Gọi số tự  nhiên gồm 5 chữ số bắt đầu bằng chữ số 123 là: 
[image: image327.wmf]xy

123

gồm 5 chữ số khác nhau.


x có 2 cách chọn
( vì x 
[image: image328.wmf]Î

 E \ {1,2,3})


y có 1 cách chọn
( vì y 
[image: image329.wmf]Î

 E \ {1,2,3,x})

 

[image: image330.wmf]Þ

 có 2.1 = 2 số.

Vậy: các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau, không bắt đầu bằng chữ số123 gồm có 120 - 2 = 118 số.

< 20 > 

           Đ2:    Nhị thức Newtơn và ứng dụng
 ( Lý thuyết:  Nhị thức Niu tơn

     1. Công thức nhị thức Newtơn: 
[image: image331.wmf](
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     2. Các nhận xét về công thức khai triển: 
[image: image333.wmf]()
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· Có n + 1 số hạng.

· Các hệ số của số hạng lần lượt là: 
[image: image334.wmf]0123
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· Khai triển bắt đầu bằng 
[image: image335.wmf]0
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n

Ca

 kết thúc bằng 
[image: image336.wmf]nn

n

Cb

, sau đó không kể đến hệ số, số mũ của a ở các số hạng liền sau giảm đi 1 đơn vị và số mũ của b ở các số hạng liền sau tăng lên 1 đơn vị.

· Tổng các số mũ của a và b bằng n.

· Các hệ số của các số hạng cách đều hai số hạng đầu cuối bằng nhau.

· Công thức của số hạng tổng quát: Số hạng thứ k+1: 
[image: image337.wmf]1
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     3. Một số dạng đặc biệt:

* Thay a = 1; b = x ta được:  

· 
[image: image338.wmf](
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* Thay a = 1; b = - x ta được:  

· 
[image: image339.wmf](
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          * Trong (2) ; (3)  cho x = 1 ta được: 

            
[image: image340.wmf](    
[image: image341.wmf](
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 ( Các dạng toán ứng dụng nhị thức NewTơn 

                                                  Các dạng toán thường gặp là:

              1- Dạng 1: Tính tổng tổ hợp
              2- Dạng 2: Chứng minh đẳng thức, bất đẳng thức tổ hợp 

              3 - Dạng 3: Tìm Giá trị của hệ số trong khai triển 

                                                       nhị thức NewTơn: 
[image: image343.wmf]n
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.                                 1- Dạng 1: Tính tổng tổ hợp
 1. Phương pháp:
Sử dụng khai triển Newtơn, kết hợp với việc:

· Lựa chọn giá trị thực phù hợp.

· Các phép biến đổi đại số.

· Phép tính đạo hàm và tích phân.

2. Một số ví dụ:
             Ví dụ 1:          Khai triển 
[image: image344.wmf]15
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         Tính: a.
Hệ số 
[image: image345.wmf]10
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            b.    Tổng T = 
[image: image346.wmf]15
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         S  = 
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         P = 
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Lời giải:

   Biến f(x) thành tích:  f(x) = 
[image: image349.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image350.wmf]
a. Hệ số 
[image: image351.wmf]10
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 là hệ số của 
[image: image352.wmf]10
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+ Trong khai triển 
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Và:

[image: image357.wmf](
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+ Ta có: 
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Suy ra hệ số của số hạng 
[image: image361.wmf]10
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 của f(x) là:  

  
[image: image362.wmf]052434

555555

CCCCCC

++

    ( do 
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  = f(1) = 
[image: image365.wmf]5
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c. S  = 
[image: image366.wmf]15
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 =  f(-1)= (1- 1+ 1- 1)5 = 0


   P = 
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      = 2f(0) - f(1) = 
[image: image369.wmf]55

2.1424

-=-



Ví dụ 2: 
  Khai triển: 
[image: image370.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image371.wmf](
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            a. Tính hệ số 
[image: image372.wmf]97
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            b. T =
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            c.  S = 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image375.wmf]
Lời giải:

a. Ta có 
[image: image376.wmf]97
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 là hệ số của 
[image: image377.wmf]97
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       Công thức SHTQ của khai triển 
[image: image378.wmf](
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[image: image380.wmf]1
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  100 - k = 97
[image: image383.wmf]Þ

 k = 3
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  Hệ số của 
[image: image385.wmf]97
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    b. Ta có 
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    c. Ta có : 
[image: image389.wmf](

)

100

2

x

-=



EMBED Equation.DSMT4[image: image390.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image392.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image393.wmf]299

123100

23...100

aaxaxax

++++


       
[image: image394.wmf](

)

/

1

f

Þ=

 
[image: image395.wmf]123100

23....100

Saaaa

=++++

= 
[image: image396.wmf](

)

99

10012100

-=-


           Ví dụ 3:       Khai triển:
[image: image397.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image398.wmf]20
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             Tính:  a. Hệ số 
[image: image399.wmf]4
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              b. Tính 
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Lời giải:

  a/  Có:  
[image: image401.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image405.wmf]04412220
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b/ S 
[image: image406.wmf]0120

....

aaa

=+++

 = f(1) = (1 + 2 + 3)10 =610
Chú ý: TQ: Khai triển ( x + 2x + 3x2)n   =  a0  + a1x + a2x2 +… + a2nx2n 


     Ví dụ 4:     Tìm tổng  T = a0  + a1 + a2 +a3 + … + a2n 

            (CĐCNHN- 03- 04) Cho đa thức  P(x) = (16x - 15)2003. Khai triển đa thức đó thành  dạng :  P(x) =  a0  + a1x + a2x2 +a3x3 + a4x4 +  … + a2003x2003 

                      Tính tổng  S ’ = a0  + a1 + a2 + a3 + a4 +  … + a2003 

                                                        Lời giải:

       Có ngay  S’ = a0  + a1 + a2 +a3 + a4 +  … + a2003 = P(1) = (16 - 15)2003 = 1 = P(1)

                      (HVKTQS –1997)

                    Ví dụ 5:    Viết lại P(x) = (1 + x) + 2(1 + x)2 + … + 20(1 + x)20  dưới dạng 


             P(x) =  a0  + a1x + a2x2 +a3x3 + a4x4 +  … + a20x20

   Tìm 
[image: image407.wmf]15
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Lời giải:
         Ta có 
[image: image408.wmf]å
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Do đó hệ số 
[image: image409.wmf]15
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                 Ví dụ 6:       Khai triển  (1+ x + x2)1996   =  a0  + a1x + a2x2 +… + a3992x3992 .Tính:


             a/ Tính: 
[image: image410.wmf]10123992
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             b/  Tính:
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             c/ CMR 
[image: image412.wmf]3

S

= a0  + 2a1 + 22 a2 +… + 23992 a3992  chia hết cho 2401

  Lời giải:
       Đặt f(x) = (1 + x + x2)1996   


a/ Ta có 
[image: image413.wmf]10123992
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 = f(1) =  (1+ 1 + 12)1996  =  (3)1996 

b/ Ta có  
[image: image414.wmf]201233992
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 = f(-1) =  (1- 1+12)1996  = (1)1996=1


c/ Ta có  
[image: image415.wmf]3

S

= a0  + 2a1 + 22 a2 +… + 23992 a3992  =  f(2) = (1 + 2 + 4)1996 = 

                              = (7)1996  =(7)1992 .74 = 2401.  (7)1992  


Vậy   S3  chia hết cho  2401.

3. Bài tập tương tự

< 1 > Cho  n ( Z + , Tính 
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       ( ĐHSPHCM 2000 - D – E )

< 2 >
Tính tổng 
[image: image417.wmf]1231
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< 3 >
1/ Tính I = 
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2/ Rút gọn 
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< 4 > Tính tổng   
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           ( CĐSPKT Vinh- D- 03- 04)

< 5 > Tính tổng   
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Biết n ( Z+ Thoả mãn điều kiện :
[image: image422.wmf]79
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< 7 > Viết khai triển Niu tơn của biểu thức : (3x - 1)16
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< 10 >Tính các tổng sau 
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 Mọi x, n ta có: 



[image: image500.wmf](

)

n

n

C

n

n

C

n

C

n

C

n

n

n

n

C

n

n

C

n

C

n

C

n

n

x

n

n

C

n

x

n

n

C

x

n

C

x

n

C

o

n

C

n

x

)

3

(

1

...

2

2

3

1

1

3

1

0

3

2

)

3

(

1

...

2

2

3

1

1

3

1

0

1

:

  

)

(

1

)

(

1

...

2

)

(

2

1

1

-

+

+

+

-

=

Û

-

+

+

+

-

=

-

=

-

+

-

-

-

+

+

-

+

-

=

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

3

1

3

1

x

 

Thay



[image: image501.wmf]n

S

Hay

n

n

C

n

n

C

n

C

n

C

n

n

2

   

)

)

3

(

1

...

2

2

3

1

1

3

1

0

3

2

(

=

-

+

+

+

-

=

Û


< 12 > Tính

    a.

[image: image502.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2222

0122

...

12222

n

SCCCC

nnnn

=-+-+

              ĐS: 
[image: image503.wmf](

)

S1

12

n

n

C

n

=-


    b.

[image: image504.wmf](

)

2

0242

...

22222

n

SCCCC

nnnn

=++++

.                                ĐS    
[image: image505.wmf]21

S2

2

n

=

-


    c,   
[image: image506.wmf]012233

666...6

3

nn

SCCCCC

nnnnn

=+++++

                       ĐS    
[image: image507.wmf]3

S7

n

=

  

    d.   
[image: image508.wmf]11212

4

.32.3...

nnn

nnn

SCCnC

--

=+++

                              ĐS    
[image: image509.wmf]1

4

S.4

n

n

-

=


    e.

[image: image510.wmf]170116121521717

3.4.3.43....4.

517171717

SCCCC

=+++

             ĐS   
[image: image511.wmf]17

S7

5

=


    g.

[image: image512.wmf](

)

01

6

1

11

...

2422

n

n

nnn

SCCC

n

-

=-++

+

                                ĐS : 
[image: image513.wmf](

)

6

1

S

21

n

=

+


    h.

[image: image514.wmf]122

122...2       nz

7

nn

SCCC

nnn

=++++Î

+

                   ĐS :
[image: image515.wmf]   S3

7

n

=


    i.

[image: image516.wmf]111233

223.2..

8

nnnn

SCCCnC

nnnn

---

=++++

               ĐS :   
[image: image517.wmf]1

 S.3

8

n

n

-

+


    k.

[image: image518.wmf](

)

1

1234

234...1

9

n

n

SCCCCnC

nnnnn

-

=-+-++-

             ĐS :    
[image: image519.wmf] S0

9

=


    m.

[image: image520.wmf](

)

1111

012

...

10

36931

n

SCCCC

nnnn

n

=++++

+

                   ĐS :
[image: image521.wmf](

)

1

21

 S

10

31

n

n

+

-

=

+


    n.

[image: image522.wmf]0132000

23...2001

112000200020002000

S

CCCC

=++++

       ĐS:  
[image: image523.wmf]11

=

2000

S1001.2


             2- Dạng 2: Chứng minh đẳng thức, bất đẳng thức tổ hợp . 

    1. Phương pháp giải:
Sử dụng khai triển Newtơn, kết hợp với việc:

· Lựa chọn giá trị thực phù hợp.

· Các phép biến đổi đại số.

· Phép tính đạo hàm và tích phân.

· Phép đánh giá cho bất đẳng thức cùng với các phương pháp chứng minh đẳng thức, bất đẳng thức đơn.

2. Một số ví dụ:
                             Ví dụ 1: CMR:  Con - C1n + C2n - C3n + ….(-1)kCkn  + ….(-1)nCnn = 0.


                                                        Lời giải: 

            * Xét khai triển: (1 - x )n = Con - C1nx + C2nx + … +(-1)kCknxk + … +(-1)nCnnxn
            * Thay x = 1 ta có: 0 = C0n - C1n + C2n + …(-1)kCkn + …+(-1)nCnn            ( Đpcm )
                            Ví dụ 2: CMR:  
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                                                                  Lời giải: 

            * Xét khai triển:
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           * Thay x = 1 ta có  
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                              Ví dụ 3:  CMR  
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                                          Lời giải: 

           * Xét khai triển: 
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           * Lấy đạo hàm hai vế ta có:   
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           * Lấy đạo hàm hai vế một lần nữa, ta có:
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           * Thay x =1 ta có:
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                             Ví dụ 4:  CMR :
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                                                Lời giải
           * Ta có: 
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 * Cộng (1), (2) ta được:
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 * Trừ (1), (2) ta được:
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            * Từ (3) và (4) suy ra điều phải chứng minh.

                       Ví dụ 5   CMR:    
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                                         3. Bài Tập Tương Tự:
<1>     CMR:   
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                    ( CĐSP bến tre –A- 02 – 03 )

             Hd: khai triển: ( 1+ x)20  cho x =1, x = -1        

<2>  CMR:   
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Hd: + Dùng khai triển: 
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<3> CMR:  
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  Hd:    + Dùng khai triển: 
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     Hd: Khai triển: ( 3x + 4)17, cho x =1

<5> CMR:
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  Hd: Khai triển: ( 1 + x)n, cho x =6

<6> CMR:
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<7*> CMR:
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        Từ đó chứng minh:
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          Từ đó chứng minh: 
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<11>  Tính:   
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 III -Dạng 3: Tìm Giá Trị Của Hệ Số Trong Khai Triển 
          nhị thức NewTơn: 
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           * Chú ý: Câu hỏi thường gặp: Trong khai triển 
[image: image556.wmf]n
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, tìm:

· Số hạng không chứa biến.

· Số hạng chính giữa.


· Số hạng thứ  n0 (n0 
[image: image557.wmf]£

n​)

· Số hạng có hệ số lớn nhất.

          -    Số hạng hũư tỷ, số hạng nguyên…                                          

        * Phương Pháp Giải:
     * Viết công thức của số hạng tổng quát: 

     Số hạng thứ k + 1 trong khai triển 
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trong bài cần xác định đúng a,b ( hệ số của số hạng thứ k +1 là 
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      * Từ gỉa thiết số hạng cần tìm là số hạng không chứa biến, hoặc là số hạng thứ n0

         hay số hạng chính giữa… ( k.


      * Thay k ta có số hạng( hoặc hệ số) phải tìm.

* Một số ví dụ:

                         Ví dụ 1:  Tìm các hạng tử đứng giữa trong khai triển: 
[image: image562.wmf]315
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                                         Lời giải

            * Số hạng tổng quát trong khai triển ( x3 - xy)15  là:
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* Trong khai triển trên có n = 15 do đó có 16 số hạng nên ssố hạng đứng giữa là số hạng thứ 8 và thứ 9:
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                       Ví dụ 2:    Trong khai triển nhị thức:
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                                                            Lời giải

* Số hạng tổng quát trong khai triển 
[image: image567.wmf]+

1

310

(2x)

2

x

  là: 

                            
[image: image568.wmf]1

31010305

(2)()2

1010

1

2

kkkkkk

TCxCx

k

x

---

==

+

  

* 
[image: image569.wmf]1

k

T

+

 không phụ thuộc thuộc x 
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* Vậy số hạng không phụ thuộc x là số hạng thứ 7 ứng với k = 6: 
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                 Ví dụ 3: Tìm số hạng hữu tỷ của khai triển 
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                                                            Lời giải

     * Số hạng thứ k + 1 trong khai triển  
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     * Vậy trong khai triển 
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các số hạng hữu tỷ x là số hạng thứ 1; 3; 5; 7:
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                         Ví dụ 4:  Trong khai triển đa thức
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      Tìm  hệ số
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 ) lớn nhất.   ( Học viện kỹ thuật QS –A- 2000 –2001 )
                                                                 Lời giải

* Số hạng thứ k + 1 trong khai triển 
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* Hệ số của số hạng chứa xk  là  
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                          Do đó: 
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                          Tức là khi k tăng từ 1 đến 12 thì:     
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·    Ví dụ 5:  Tìm hệ số của số hạng chứa 
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 * Khai triển trên có 9 số hạng nhưng chỉ có số hạng thứ 4 và thứ 5 là chứa 
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    Suy hệ số số hạng chứa 
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 * Vậy hệ số số hạng chứa 
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                                Bài tập tương tự:

<1> Tìm số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức Niu Tơn:
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<2> Trong khai triển nhị thức: 
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 hãy tìm số hạng  không phụ thuộc thuộc x biết  rằng: 
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                  ( ĐHSPHN – 2000 – 2001 )

<3> Tìm các hạng tử đứng giữa trong khai triển: 

1. (
[image: image631.wmf])

1

3

5

x

x

+

10
[image: image632.wmf]

3. (
[image: image633.wmf]x

x

3

3

-

)12
2. ( x3 - xy)15

4. (a3 + ab)31
<4> Cho biết hệ số thứ 3 trong khai triển 
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 bằng 5. Tìm số hạng tử đứng giữa trong khai triển trên.

<5>  1. Trong khai triển 
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3. Tìm hệ số của số hạng chứa x31 trong khai triển 
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                                                                           ( Đại học nông nghiệp I – A - 2000 –2001 )

4. Tìm hệ số của số hạng chứa x8 trong khai triển nhị thức NiuTơn của 
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               (n là số nguyên dương, x > 0 )

                                                                                  ( ĐHCĐ - A - 2002 –2003 )

5. Với n là số nguyên dương, gọi 
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                 ( ĐHCĐ - D - 2002 –2003 )

<6 >  1. Trong khai triển 
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              Newtơn. Tìm hệ số của số hạng chứa 
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                                                                 ( Đại học CĐ- dự bị –A-  2003 –2004 )

<7>   1. Trong khai triển 
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         2. Trong khai triển P(x) = 
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<8>   1. Trong khai triển sau đây có bao nhiêu số hạng hữu tỷ 
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                                                                      ( Học viện kỹ thuật QS –A- 2000 –2001 )

         2. Tìm hạng tử của khai triển
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Ôn Tập Chủ Đề 3: Đại Số Tổ Hợp.
Dạng 1: Giải phương trình; bất phương trình đại số tổ hợp. .                                                   
<1>  Giải các phương trình, bất phương trình sau:
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         12. 
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<2 > Giải các hệ phương trình sau: a. 
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                                                     b. 
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Dạng 2: Bài toán đếm số phương án

 < 1 > Từ 5 bông hồng vàng, 3 bông hồng trắng và 4 bông hồng đỏ ( các bông hoa xem như đôi một khác nhau ), ta chọn ra một bó gồm 7 bông.

a. Có bao nhiêu cách chọn ra bó hoa trong đó có đúng một bông hồng đỏ ?
b. Có bao nhiêu cách chọn ra bó hoa trong đó có ít nhất 3 bông hồng vàng và 3 bông hồng đỏ ?
< 2 > ( HVKTQS –2000 ): Một lớp có 20 em h/s trong đó có 14 nam và 6 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách lập một đội gồm 4 h/s trong đó:


a. Số  nam nữ bằng nhau.


b. Có ít nhất 1 nữ.

< 3 > (ĐHYHN - 2000): Có 5 nhà toán học nam, 3 nhà toán học nữ và 4 nhà vật lý

nam. Lập một đoàn công tác 3 người cần có cả nam và nữ, cần có cả nhà toán  học và nhà vật lý. Hỏi có bao nhiêu cách?

< 4 > (ĐHĐN - 2000): Một tổ có 5 h/s nam và 5 h/s nữ xếp thành một hàng dọc


a. Có bao nhiêu cách xếp khác nhau ?


b. Có bao nhiêu cách xếp sao cho không có h/s cùng giới đứng cạnh nhau ?

< 5 >(HVKTQS - 2000) Một đồn cảnh sát khu vực có 9 người. Trong ngày cần cử 3 người làm nhiệm vụ ở địa điểm A, 2 người làm nhiệm vụ ở địa điểm B, 4 người ở lại trực đồn. Hỏi có bao nhiêu cách phân công?

Dạng 3: Xác định hệ số của số hạng trong khai triển nhị thức Newtơn.
<1> Tìm số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức Niu Tơn:


1. 
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<2> Trong khai triển nhị thức: 
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 hãy tìm số hạng  không phụ thuộc thuộc x biết  rằng: 
[image: image678.wmf]
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<3> Tìm các hạng tử đứng giữa trong khai triển: 

5. (
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<4> Cho biết hệ số thứ 3 trong khai triển 
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 bằng 5. Tìm số hạng tử đứng giữa trong khai triển trên.

<5>  1. Trong khai triển 
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                                                                              ( Đại học Đà Lạt – 99 –2000 )                                                                                                    

6. Tìm hệ số của số hạng chứa x31 trong khai triển 
[image: image688.wmf]40
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                                                                           ( Đại học nông nghiệp I – A - 2000 –2001 )

7. Tìm hệ số của số hạng chứa x8 trong khai triển nhị thức NiuTơn của 
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               ( n là số nguyên dương, x > 0 )

                                                                                  ( ĐHCĐ - A - 2002 –2003 )

5. Với n là số nguyên dương, gọi 
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                 ( ĐHCĐ - D - 2002 –2003 )



























































































Ví dụ 3  





Ví dụ 7


































































































PAGE  



Trang 39

_1285610958.unknown

_1285611089.unknown

_1285611153.unknown

_1285611185.unknown

_1285611201.unknown

_1285611209.unknown

_1285611213.unknown

_1285611215.unknown

_1285611216.unknown

_1285612337.unknown

_1285611214.unknown

_1285611211.unknown

_1285611212.unknown

_1285611210.unknown

_1285611205.unknown

_1285611207.unknown

_1285611208.unknown

_1285611206.unknown

_1285611203.unknown

_1285611204.unknown

_1285611202.unknown

_1285611193.unknown

_1285611197.unknown

_1285611199.unknown

_1285611200.unknown

_1285611198.unknown

_1285611195.unknown

_1285611196.unknown

_1285611194.unknown

_1285611189.unknown

_1285611191.unknown

_1285611192.unknown

_1285611190.unknown

_1285611187.unknown

_1285611188.unknown

_1285611186.unknown

_1285611169.unknown

_1285611177.unknown

_1285611181.unknown

_1285611183.unknown

_1285611184.unknown

_1285611182.unknown

_1285611179.unknown

_1285611180.unknown

_1285611178.unknown

_1285611173.unknown

_1285611175.unknown

_1285611176.unknown

_1285611174.unknown

_1285611171.unknown

_1285611172.unknown

_1285611170.unknown

_1285611161.unknown

_1285611165.unknown

_1285611167.unknown

_1285611168.unknown

_1285611166.unknown

_1285611163.unknown

_1285611164.unknown

_1285611162.unknown

_1285611157.unknown

_1285611159.unknown

_1285611160.unknown

_1285611158.unknown

_1285611155.unknown

_1285611156.unknown

_1285611154.unknown

_1285611121.unknown

_1285611137.unknown

_1285611145.unknown

_1285611149.unknown

_1285611151.unknown

_1285611152.unknown

_1285611150.unknown

_1285611147.unknown

_1285611148.unknown

_1285611146.unknown

_1285611141.unknown

_1285611143.unknown

_1285611144.unknown

_1285611142.unknown

_1285611139.unknown

_1285611140.unknown

_1285611138.unknown

_1285611129.unknown

_1285611133.unknown

_1285611135.unknown

_1285611136.unknown

_1285611134.unknown

_1285611131.unknown

_1285611132.unknown

_1285611130.unknown

_1285611125.unknown

_1285611127.unknown

_1285611128.unknown

_1285611126.unknown

_1285611123.unknown

_1285611124.unknown

_1285611122.unknown

_1285611105.unknown

_1285611113.unknown

_1285611117.unknown

_1285611119.unknown

_1285611120.unknown

_1285611118.unknown

_1285611115.unknown

_1285611116.unknown

_1285611114.unknown

_1285611109.unknown

_1285611111.unknown

_1285611112.unknown

_1285611110.unknown

_1285611107.unknown

_1285611108.unknown

_1285611106.unknown

_1285611097.unknown

_1285611101.unknown

_1285611103.unknown

_1285611104.unknown

_1285611102.unknown

_1285611099.unknown

_1285611100.unknown

_1285611098.unknown

_1285611093.unknown

_1285611095.unknown

_1285611096.unknown

_1285611094.unknown

_1285611091.unknown

_1285611092.unknown

_1285611090.unknown

_1285611024.unknown

_1285611057.unknown

_1285611073.unknown

_1285611081.unknown

_1285611085.unknown

_1285611087.unknown

_1285611088.unknown

_1285611086.unknown

_1285611083.unknown

_1285611084.unknown

_1285611082.unknown

_1285611077.unknown

_1285611079.unknown

_1285611080.unknown

_1285611078.unknown

_1285611075.unknown

_1285611076.unknown

_1285611074.unknown

_1285611065.unknown

_1285611069.unknown

_1285611071.unknown

_1285611072.unknown

_1285611070.unknown

_1285611067.unknown

_1285611068.unknown

_1285611066.unknown

_1285611061.unknown

_1285611063.unknown

_1285611064.unknown

_1285611062.unknown

_1285611059.unknown

_1285611060.unknown

_1285611058.unknown

_1285611041.unknown

_1285611049.unknown

_1285611053.unknown

_1285611055.unknown

_1285611056.unknown

_1285611054.unknown

_1285611051.unknown

_1285611052.unknown

_1285611050.unknown

_1285611045.unknown

_1285611047.unknown

_1285611048.unknown

_1285611046.unknown

_1285611043.unknown

_1285611044.unknown

_1285611042.unknown

_1285611032.unknown

_1285611037.unknown

_1285611039.unknown

_1285611040.unknown

_1285611038.unknown

_1285611034.unknown

_1285611036.unknown

_1285611033.unknown

_1285611028.unknown

_1285611030.unknown

_1285611031.unknown

_1285611029.unknown

_1285611026.unknown

_1285611027.unknown

_1285611025.unknown

_1285610991.unknown

_1285611007.unknown

_1285611016.unknown

_1285611020.unknown

_1285611022.unknown

_1285611023.unknown

_1285611021.unknown

_1285611018.unknown

_1285611019.unknown

_1285611017.unknown

_1285611011.unknown

_1285611014.unknown

_1285611015.unknown

_1285611013.unknown

_1285611009.unknown

_1285611010.unknown

_1285611008.unknown

_1285610999.unknown

_1285611003.unknown

_1285611005.unknown

_1285611006.unknown

_1285611004.unknown

_1285611001.unknown

_1285611002.unknown

_1285611000.unknown

_1285610995.unknown

_1285610997.unknown

_1285610998.unknown

_1285610996.unknown

_1285610993.unknown

_1285610994.unknown

_1285610992.unknown

_1285610975.unknown

_1285610983.unknown

_1285610987.unknown

_1285610989.unknown

_1285610990.unknown

_1285610988.unknown

_1285610985.unknown

_1285610986.unknown

_1285610984.unknown

_1285610979.unknown

_1285610981.unknown

_1285610982.unknown

_1285610980.unknown

_1285610977.unknown

_1285610978.unknown

_1285610976.unknown

_1285610967.unknown

_1285610971.unknown

_1285610973.unknown

_1285610974.unknown

_1285610972.unknown

_1285610969.unknown

_1285610970.unknown

_1285610968.unknown

_1285610962.unknown

_1285610964.unknown

_1285610965.unknown

_1285610963.unknown

_1285610960.unknown

_1285610961.unknown

_1285610959.unknown

_1285610827.unknown

_1285610891.unknown

_1285610925.unknown

_1285610941.unknown

_1285610950.unknown

_1285610954.unknown

_1285610956.unknown

_1285610957.unknown

_1285610955.unknown

_1285610952.unknown

_1285610953.unknown

_1285610951.unknown

_1285610946.unknown

_1285610948.unknown

_1285610949.unknown

_1285610947.unknown

_1285610944.unknown

_1285610945.unknown

_1285610943.unknown

_1285610933.unknown

_1285610937.unknown

_1285610939.unknown

_1285610940.unknown

_1285610938.unknown

_1285610935.unknown

_1285610936.unknown

_1285610934.unknown

_1285610929.unknown

_1285610931.unknown

_1285610932.unknown

_1285610930.unknown

_1285610927.unknown

_1285610928.unknown

_1285610926.unknown

_1285610908.unknown

_1285610916.unknown

_1285610920.unknown

_1285610923.unknown

_1285610924.unknown

_1285610921.unknown

_1285610918.unknown

_1285610919.unknown

_1285610917.unknown

_1285610912.unknown

_1285610914.unknown

_1285610915.unknown

_1285610913.unknown

_1285610910.unknown

_1285610911.unknown

_1285610909.unknown

_1285610900.unknown

_1285610904.unknown

_1285610906.unknown

_1285610907.unknown

_1285610905.unknown

_1285610902.unknown

_1285610903.unknown

_1285610901.unknown

_1285610895.unknown

_1285610897.unknown

_1285610898.unknown

_1285610896.unknown

_1285610893.unknown

_1285610894.unknown

_1285610892.unknown

_1285610859.unknown

_1285610875.unknown

_1285610883.unknown

_1285610887.unknown

_1285610889.unknown

_1285610890.unknown

_1285610888.unknown

_1285610885.unknown

_1285610886.unknown

_1285610884.unknown

_1285610879.unknown

_1285610881.unknown

_1285610882.unknown

_1285610880.unknown

_1285610877.unknown

_1285610878.unknown

_1285610876.unknown

_1285610867.unknown

_1285610871.unknown

_1285610873.unknown

_1285610874.unknown

_1285610872.unknown

_1285610869.unknown

_1285610870.unknown

_1285610868.unknown

_1285610863.unknown

_1285610865.unknown

_1285610866.unknown

_1285610864.unknown

_1285610861.unknown

_1285610862.unknown

_1285610860.unknown

_1285610843.unknown

_1285610851.unknown

_1285610855.unknown

_1285610857.unknown

_1285610858.unknown

_1285610856.unknown

_1285610853.unknown

_1285610854.unknown

_1285610852.unknown

_1285610847.unknown

_1285610849.unknown

_1285610850.unknown

_1285610848.unknown

_1285610845.unknown

_1285610846.unknown

_1285610844.unknown

_1285610835.unknown

_1285610839.unknown

_1285610841.unknown

_1285610842.unknown

_1285610840.unknown

_1285610837.unknown

_1285610838.unknown

_1285610836.unknown

_1285610831.unknown

_1285610833.unknown

_1285610834.unknown

_1285610832.unknown

_1285610829.unknown

_1285610830.unknown

_1285610828.unknown

_1285610697.unknown

_1285610761.unknown

_1285610794.unknown

_1285610811.unknown

_1285610819.unknown

_1285610823.unknown

_1285610825.unknown

_1285610826.unknown

_1285610824.unknown

_1285610821.unknown

_1285610822.unknown

_1285610820.unknown

_1285610815.unknown

_1285610817.unknown

_1285610818.unknown

_1285610816.unknown

_1285610813.unknown

_1285610814.unknown

_1285610812.unknown

_1285610802.unknown

_1285610807.unknown

_1285610809.unknown

_1285610810.unknown

_1285610808.unknown

_1285610804.unknown

_1285610805.unknown

_1285610803.unknown

_1285610798.unknown

_1285610800.unknown

_1285610801.unknown

_1285610799.unknown

_1285610796.unknown

_1285610797.unknown

_1285610795.unknown

_1285610778.unknown

_1285610786.unknown

_1285610790.unknown

_1285610792.unknown

_1285610793.unknown

_1285610791.unknown

_1285610788.unknown

_1285610789.unknown

_1285610787.unknown

_1285610782.unknown

_1285610784.unknown

_1285610785.unknown

_1285610783.unknown

_1285610780.unknown

_1285610781.unknown

_1285610779.unknown

_1285610769.unknown

_1285610773.unknown

_1285610775.unknown

_1285610776.unknown

_1285610774.unknown

_1285610771.unknown

_1285610772.unknown

_1285610770.unknown

_1285610765.unknown

_1285610767.unknown

_1285610768.unknown

_1285610766.unknown

_1285610763.unknown

_1285610764.unknown

_1285610762.unknown

_1285610729.unknown

_1285610745.unknown

_1285610753.unknown

_1285610757.unknown

_1285610759.unknown

_1285610760.unknown

_1285610758.unknown

_1285610755.unknown

_1285610756.unknown

_1285610754.unknown

_1285610749.unknown

_1285610751.unknown

_1285610752.unknown

_1285610750.unknown

_1285610747.unknown

_1285610748.unknown

_1285610746.unknown

_1285610737.unknown

_1285610741.unknown

_1285610743.unknown

_1285610744.unknown

_1285610742.unknown

_1285610739.unknown

_1285610740.unknown

_1285610738.unknown

_1285610733.unknown

_1285610735.unknown

_1285610736.unknown

_1285610734.unknown

_1285610731.unknown

_1285610732.unknown

_1285610730.unknown

_1285610713.unknown

_1285610721.unknown

_1285610725.unknown

_1285610727.unknown

_1285610728.unknown

_1285610726.unknown

_1285610723.unknown

_1285610724.unknown

_1285610722.unknown

_1285610717.unknown

_1285610719.unknown

_1285610720.unknown

_1285610718.unknown

_1285610715.unknown

_1285610716.unknown

_1285610714.unknown

_1285610705.unknown

_1285610709.unknown

_1285610711.unknown

_1285610712.unknown

_1285610710.unknown

_1285610707.unknown

_1285610708.unknown

_1285610706.unknown

_1285610701.unknown

_1285610703.unknown

_1285610704.unknown

_1285610702.unknown

_1285610699.unknown

_1285610700.unknown

_1285610698.unknown

_1285610632.unknown

_1285610664.unknown

_1285610680.unknown

_1285610688.unknown

_1285610692.unknown

_1285610694.unknown

_1285610696.unknown

_1285610693.unknown

_1285610690.unknown

_1285610691.unknown

_1285610689.unknown

_1285610684.unknown

_1285610686.unknown

_1285610687.unknown

_1285610685.unknown

_1285610682.unknown

_1285610683.unknown

_1285610681.unknown

_1285610672.unknown

_1285610676.unknown

_1285610678.unknown

_1285610679.unknown

_1285610677.unknown

_1285610674.unknown

_1285610675.unknown

_1285610673.unknown

_1285610668.unknown

_1285610670.unknown

_1285610671.unknown

_1285610669.unknown

_1285610666.unknown

_1285610667.unknown

_1285610665.unknown

_1285610648.unknown

_1285610656.unknown

_1285610660.unknown

_1285610662.unknown

_1285610663.unknown

_1285610661.unknown

_1285610658.unknown

_1285610659.unknown

_1285610657.unknown

_1285610652.unknown

_1285610654.unknown

_1285610655.unknown

_1285610653.unknown

_1285610650.unknown

_1285610651.unknown

_1285610649.unknown

_1285610640.unknown

_1285610644.unknown

_1285610646.unknown

_1285610647.unknown

_1285610645.unknown

_1285610642.unknown

_1285610643.unknown

_1285610641.unknown

_1285610636.unknown

_1285610638.unknown

_1285610639.unknown

_1285610637.unknown

_1285610634.unknown

_1285610635.unknown

_1285610633.unknown

_1285610600.unknown

_1285610616.unknown

_1285610624.unknown

_1285610628.unknown

_1285610630.unknown

_1285610631.unknown

_1285610629.unknown

_1285610626.unknown

_1285610627.unknown

_1285610625.unknown

_1285610620.unknown

_1285610622.unknown

_1285610623.unknown

_1285610621.unknown

_1285610618.unknown

_1285610619.unknown

_1285610617.unknown

_1285610608.unknown

_1285610612.unknown

_1285610614.unknown

_1285610615.unknown

_1285610613.unknown

_1285610610.unknown

_1285610611.unknown

_1285610609.unknown

_1285610604.unknown

_1285610606.unknown

_1285610607.unknown

_1285610605.unknown

_1285610602.unknown

_1285610603.unknown

_1285610601.unknown

_1285610568.unknown

_1285610584.unknown

_1285610592.unknown

_1285610596.unknown

_1285610598.unknown

_1285610599.unknown

_1285610597.unknown

_1285610594.unknown

_1285610595.unknown

_1285610593.unknown

_1285610588.unknown

_1285610590.unknown

_1285610591.unknown

_1285610589.unknown

_1285610586.unknown

_1285610587.unknown

_1285610585.unknown

_1285610576.unknown

_1285610580.unknown

_1285610582.unknown

_1285610583.unknown

_1285610581.unknown

_1285610578.unknown

_1285610579.unknown

_1285610577.unknown

_1285610572.unknown

_1285610574.unknown

_1285610575.unknown

_1285610573.unknown

_1285610570.unknown

_1285610571.unknown

_1285610569.unknown

_1285610552.unknown

_1285610560.unknown

_1285610564.unknown

_1285610566.unknown

_1285610567.unknown

_1285610565.unknown

_1285610562.unknown

_1285610563.unknown

_1285610561.unknown

_1285610556.unknown

_1285610558.unknown

_1285610559.unknown

_1285610557.unknown

_1285610554.unknown

_1285610555.unknown

_1285610553.unknown

_1285610487.unknown

_1285610495.unknown

_1285610499.unknown

_1285610501.unknown

_1285610551.unknown

_1285610500.unknown

_1285610497.unknown

_1285610498.unknown

_1285610496.unknown

_1285610491.unknown

_1285610493.unknown

_1285610494.unknown

_1285610492.unknown

_1285610489.unknown

_1285610490.unknown

_1285610488.unknown

_1285610479.unknown

_1285610483.unknown

_1285610485.unknown

_1285610486.unknown

_1285610484.unknown

_1285610481.unknown

_1285610482.unknown

_1285610480.unknown

_1285610475.unknown

_1285610477.unknown

_1285610478.unknown

_1285610476.unknown

_1285610471.unknown

_1285610473.unknown

_1285610474.unknown

_1285610472.unknown

_1285610469.unknown

_1285610470.unknown

_1285610467.unknown

_1285610468.unknown

_1285610466.unknown

